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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Після здобуття незалежності, перед 

Україною стояла низка завдань, які стосувалися практично усіх сфер 

господарювання, у тому числі й архівної справи. Процеси реорганізації усієї 

архівної справи стривають й до нині, що відбилося у «Стратегії розвитку 

архівної справи до 2025 р.». і ключовими аспектами діяльності архівних 

установ залишаються формування, збереження, реставрація і консервація 

документів Національного архівного фонду України. Особливої уваги ці 

аспекти набули після пожежі у Кам’янець-Подільському міському архіві 10 

квітня 2003 р., коли у вогнищі загинула величезна кількість архівних 

документів. Водночас пошкоджені документи реставруються й сьогодні. І ця 

сумна для вітчизняної історії подія стала тим чинником, яка викликала до 

життя нові підходи до реставрації та консервації документів Національного 

архівного фонду України (далі – НАФ України), підняла питання про 

запровадження інноваційних форм збереження архівних документів та 

запустило процеси цифровізації архівної справи в цілому. Тому, саме у 

висвітленні організації збереження, реставрації та консервації документів 

НАФ України на сучасному етапі ми і вбачаємо актуальність нашого 

дослідження. 

Мета роботи: дослідити організацію збереження, реставрації та 

консервації документів НАФ України на сучасному етапі за матеріалами 

Державного архіву Хмельницької області (далі – ДАХмО). 

Для досягнення поставленої мети нами сформовано наступні завдання: 

- проаналізувати історіографію проблеми та охарактеризувати 

джерельну базу дослідження;  

- дослідити становлення архівної справи на Хмельниччині;  

- простежити організацію збереження архівних документів до 

1990 р.; 

- на основі різних документів висвітлити проблеми зберігання 

архівних документів на сучасному етапі (1991-2020 рр.); 
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- визначити систему, форми та методи реставрації, консервації 

документів фондів ДАХмО; 

- з’ясувати процеси інформатизації Державного архіву 

Хмельницької області; 

- висвітлити роботу з реставрації документів після пожежі 

Кам’янець-Подільського міського архіву, що відбулося 10 квітня 2003 р.. 

Об’єктом дослідження є Державний Архів Хмельницької області. 

Предметом дослідження є організація процесу реставрації, консервації 

та збереження документів Національного архівного фонду (далі НАФ) за 

матеріалами ДАХмО. 

Хронологічні межі охоплюють сучасний час від 1991 р. по 2020 р. з 

екскурсом у «радянський період» (середина 20-х – кінець 80-х рр. ХХ ст.), 

тобто у часи становлення архівної справи та організації процесу реставрації, 

консервації та збереження архівних документів. 

Методологічні засади дослідження. Під час написання роботи було 

враховано і використано принцип історизму – вивчення зазначеного предмета 

з урахуванням конкретно-історичної ситуації, а також принцип об'єктивності, 

що означає недопущення суб'єктивних оцінок при аналізі організації роботи 

архіву. Створення більш цілісної картини було досягнуто шляхом 

застосування комплексного аналітичного підходу, який, зокрема, дав змогу 

об’єктивно представити діяльність державного архівного фонду. 

Були використані наступні методи дослідження: 

Описово-розповідний. Даний метод передбачає не лише необхідність 

опису, але і зводить до нього функції історичного пізнання в цілому, дозволяє 

показати явища і процеси розвитку Державного архіву Хмельницької області, 

є необхідним для показу подій у зв’язку з іншими подіями.  

Історико-порівняльний метод. Дозволяє не тільки демонструвати 

подібне, а й індивідуальне. В процесі порівняння відкривається можливість 

розкриття сутності явищ, які вивчаються і за подібністю і за відмінністю. У 
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роботі події порівнюються із сьогоденням, чітко простежується різниця між 

теперішнім та минулим, висвітлюється вагомий вплив минулого. 

Проблемно-хронологічний метод. Використовується для чіткого 

окреслення хронологічних рамок окремих проблем. Конкретно вказується 

хронологія подій. Завдяки даному методу обрана проблема розглядається під 

кутом зору її історичної еволюції. 

Метод термінологічного аналізу. Даний метод значно зменшує 

можливість суб’єктивної оцінки тексту, що визначається. Цей ефект 

досягається завдяки тому, що він ґрунтується на однозначно обумовлених 

правилах пошуку, обліку і підрахуванні кількісних об’єктивних характеристик 

змісту документа, що вивчається, використанню формалізованих процедур 

аналізу. Його сутність полягає в отриманні аналітичної узагальненої 

інформації на основі аналізу первинної інформації, яку містить текст. 

Метод аналізу та синтезу. Події у роботі певною мірою аналізуються й 

пояснюються, на основі чого випливають конкретні висновки. Завдяки аналізу 

отримана інформація розподіляється на окремі складові одиниці, синтез – 

зворотна операція, яка полягає в об’єднанні одиниці інформації з метою 

отримання нового знання. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається у тому, що у наш 

практично відсутні узагальнюючі наукові дослідження, що присвячені 

проблемам збереження, реставрації та консервації архівних документів НАФ 

України у сучасний період на матеріалах ДАХмО. Тому, у нашому досліджені 

здійснена спроба узагальнити розрізнений матеріал, що стосуються даної 

тематики та створити картину організації роботи ДАХмО з цієї проблематики. 

Окрім того, ця тема вперше висвітлюється у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що матеріали дослідження 

можуть бути використані в подальших наукових розробках з цієї 

проблематики. 
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Апробація результатів роботи. Основні положення та результати 

проведеного дослідження доповідалися на засіданні кафедри архівознавства, 

спеціальних, історичних та правових дисциплін Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка 26 листопада 2021 р. 

Структура роботи визначається метою та завданнями дослідження. 

Вона складається із вступу, чотирьох розділів, що структуровані по 

підрозділах, висновків, списку використаних джерел і літератури та нараховує 

102 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Державний архів Хмельницької області є основною архівною установою 

Хмельниччини. Історіографічна база дипломного дослідження охоплює 

значний період становлення й піднесення архівної галузі. Історичні праці 

стосовно дослідження даного питання, з’являлися ще в часи Радянського 

Союзу. У період незалежної України їх чисельність безперервно зростає. 

Насамперед, джерельна база нашого дослідження представлена 

документальними та архівними джерелами. Поєднання інформації окремих 

груп джерел дозволило дослідити питання щодо умов зберігання, реставрації 

та консервації архівних фондів. 

Щодо діяльності архівної установи, то слід виділити наступні етапи 

розвитку архіву: дорадянський, радянський та період незалежної України. 

Перший з них характеризується відсутністю самої архівної установи, а отже і 

розпорошеності документів за ті часи. 

За радянські часи розвиток Державного архіву Хмельницької області 

відбувався у місті Кам’янці-Подільському. Даний період відзначається досить 

активною роботою по збору та нагромадженню матеріалів й документів за 

різний час та з різних сфер життя. Доцільно зазначити, що усі архівні 

документи зберігалися неправильно, що призводило до їх руйнування. 

Говорячи про організацію зберігання архівних документів на початок 

1990-х рр., то варто зазначити, що на основі річних звітів про роботу архіву, 

ми проаналізували діяльність установи щодо поповнення та упорядкування 

фондів, простежили відповідні заходи щодо покращення умов зберігання 

архівних документів. Станом на початок 1981 р. в архіві налічується 5867 

фондів, що з кожним наступним роком поповнюються.  

У сучасний період діяльності архіву доречно виділити Кам’янецький і 

Хмельницький етапи. На першому етапі простежується значно слабший 

розвиток архівування у порівнянні із радянським періодом. З 2003 р., після 

пожежі у Кам’янець-Подільському міському Державному архіві, документи 

архіву були передані у новозбудовану спеціалізовану установу у м. 
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Хмельницький. Нині відбувається найбільший розвиток за весь період 

існування архівної установи.  

Державний архів Хмельницької області проводить досить важку роботу 

по реставрації документів, що постраждали під час пожежі у Кам’янець-

Подільському міському Державному архіві. Реставрація архівних документів 

проводиться відповідно до методичних рекомендацій схвалених нормативно-

методичною комісією Укрдержархіву від 09.10.12 № 3. 

Найбільш болючою проблемою всіх архівів України є процеси 

інформатизації, які, на жаль, попри тридцятирічну історію незалежності й 

стрімким входженням комп’ютера у життя людей, ніяк не можуть повноцінно 

та адекватно відбутися. Не оминула дана проблема й Державний архів 

Хмельницької області. На сьогодні оцифровано лише 8% усіх документів 

архіву та розроблено модель майбутньої бази даних, яка є не зовсім 

досконалою.  

На цей момент Державний архів Хмельницької області – це 

спеціалізована дев’ятиповерхова установа з кількома архівосховищами, які 

мають ідеальну вологість повітря, температуру та інші ознаки, які є 

ідеальними для зберігання документів. На відміну від колишніх часів, коли 

документи й матеріали зберігалися у церквах та костелах проблеми 

збереженості документів у архіві, як такої немає. 

Таким чином, перспективи розвитку архіву є доволі райдужними. Там 

працює великий і дружній колектив, який з року в рік б’є рекорди в різних 

галузях архівознавства. Архів обладнаний технікою, яка багатьом Державним 

обласним архівам України такого ж рівня навіть і не снилася. Дивлячись на ці 

та інші фактори можна стверджувати, що Державний архів Хмельницької 

області може розвинутися в один із провідних архівів України. 
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